

DIARIO DE MALLORCA

del miercoles 1 de Agosto de 1810.

San Pedro advincula.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast.					
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las 4	
7 de la m.	18 g.	28 p. 4 l.	O.	y 59 m. y 54 s.	
12 de la dia	20 g.	28 p. 4 l.	OSO.	se pone á las 7	
5 de la t.	21 g.	28 p. 4 l.	SO.	y 1 m. y 14 s.	

Madrid 17 de Mayo de 1810.

Mi estimado amigo y compañero : he recibido su muy apreciable de vmd. de Córdoba de 8 del corriente ; y estoy ya con cuydado porque nada me dice sobre el recibo de las expediciones de Calvo y Magallon , que he remitido ya por triplicado.

No ha habido cartas para S. E. ; remito á vmd. la adjunta de señora madre. A la guardia cívica de esta capital se la incomoda quanto es dable sin utilidad ni provecho alguno general. No me hable vmd. de la instruccion militar de este cuerpo ; nos hallamos á la par de los reclutas de los *insurgentes* ; no se dexa obrar libremente para la enseñanza á los cabos y sargentos franceses que (á mi entender) son los que mas saben en la materia. ¿ Si temerán acaso el instruirnos demasiado ? A toda priesa se nos mandó primero de orden del rey hacernos los uniformes, sin saber ántes si habria hombres que los llevasen. Los que se presentaron mas pronto con ellos hechos , por ser mas obedientes al rey , han sido premiados por su mayor zelo con todas las cargas y fatigas , que segun la mas escrupu-

losa justicia distributiva se debían de repartir entre todos. Es una indecencia, y que hace reír á los picaros patriotas con justísima razon, el ver los fusiles y cartucheras que nos dan para hacer las guardias: los primeros tienen tres dedos de roña, y son de color de hollin de chimenea, y las segundas son de los calenturientos y heridos soldados que se hallan en este hospital, por lo que muchas de ellas se hallan teñidas de sangre, y tan sucias, que creo que nadie ha llegado á ellas desde su creacion. Ya puede vmd. considerar lo bonitos que se pondrán los uniformes con semejantes avíos. ¿Se podrá creer suceda esto mandando los franceses, que son tan pulcros en sus armas, fornituras y vestuarios? ¿Han de faltar al ejército frances 20 fusiles que darnos? Si así es, ¿por qué no permiten á cada uno lleve el que le dan para componerlo y limpiarlo, igualmente que las fornituras y demas?

Ofrézcanos vmd. á S. E. y mande á su afectísimo amigo y compañero. = *Juan Agustin Ezterripa*. = Sr. D. José Fita, xefe de division del ministerio de la secretaria de estado.

Para que ninguna persona puede dudar de la autenticidad de estos documentos, el comandante general ha tenido la prudente precaucion de que los vean personas condecoradas de esta capital, que conocen la mayor parte de las firmas.

Cadiz 21 de Junio.

El comandante general de la Serranía de Ronda ha escrito al ministro de la guerra lo siguiente:

„Excmo. Señor: El 26 de mayo llegó á este cuartel general la noticia de que los enemigos en crecido numero se adelantaban hacia Marbella, y se dieron los avisos convenientes para preparar la defensa. El enemigo pasó el 27 por Marbella, y se adelantó á Estepona, donde hizo noche. La mañana del dia 28 pasó á Manilva, pueblo abierto, que ocupó sacrificando quanto encontró. Sus partidas se extendieron por el campo á merodear. La gente armada de

Casares ocupó los puestos de defensa, y destacó dos guerrillas de 8 hombres á las bodegas de Manilva. La una mandada por José Jurado, sargento 2. del provincial de Ronda, dió con 6 franceses, los atacó, mató 3, hirió uno é hizo 2 prisioneros. La otra mandada por Diego de Mena cayó sobre los molinos, y encontró 6 franceses que pasó á cuchillo. El enemigo salió de Manilva, y emprendió su marcha por la campiña como hácia Gimena. Al paso recogió todo el ganado que pacía en ella, formando un rico botín, pasó el rio Genal, aunque crecido á la sazón, y revolviendo sobre su derecha, se adelantó en formación, con el botín en medio, dirigiéndose hacia Gausin. El paisanage y tropa reunida aquí emprendió su marcha á Benarabal para cortar al enemigo en la carretera de Ronda; pero haciendo este alto á eso de las 3 de la tarde en la vega que llaman del Zerezo, distante una legua de este pueblo y otra de Gausin, amenazaba á los dos, lo que me obligó á detenerme hasta asegurarme de su designio. Unas partidas que se habian destacado para observarle á lo léjos, aproximaron guerrillas al rio, les tiraron y les mataron 4 hombres y un caballo, obligandolos á separarse de la orilla. Emprendieron despues su marcha á Gausin, cuyo movimiento abrigado por los cerrillos se ocultaba á nuestros vigias. Ya de noche, tuvimos aviso de su marcha á dicho pueblo: partido que no esperabamos tomase por lo peligroso, pues retrocediendo por los mismos pasos no debía temer, y atravesando la sierra se exponia á ser inquietado con desventaja suya; por esto me resolví á detener el primer movimiento de este valeroso paisanage, que al fin salió al amanecer del 29 con una corta partida de guardias españolas, y las que formaban los quadros de la Corona y la Sierra. Tenia que marchar 3 leguas de malísimo camino mientras el enemigo andaba una, llana y sin tropiezo; pero el embarazo del botín y otros incidentes dieron lugar para que esta gente los alcanzase un poco mas allá, y en terreno propio para acometerlos.

Resueltos los franceses á subir á Gausin y atravesar

la sierra para ir á Ronda, emprendieron su marcha precedidos de un destacamento de 40 caballos. Nada se sabía en el pueblo de este movimiento. El oficio que á prevención se le remitió, no llegó por cobardía del conductor. A la sazón y en el mismo momento que se acercaba, llegó con un destacamento de 80 hombres el capitán Don José Algue, comandante de la tropa de Valencia de Alburquerque, que á marchas forzadas venia de la villa de Ubrique á reunirse. Felizmente reconoció al enemigo. Por el pronto, y mientras unia su tropa, desta ó 9 hombres á observarle, se introduxeron en la huerta del Carmen por una cornadara, y al acercarse le hicieron fuego obligandolo á retirarse, sostenidos ya por una partida de 20 hombres al mando del teniente D. Blas Rol; y mediante las buenas disposiciones que tomó con su poca tropa, contuvo al enemigo 2 horas dando tiempo al vecindario para salvarse.

Mientras esta tropa le divertia por el frente, D. Fernando Quirós que se hallaba con su partida en la Sierra de Casares, noticioso de lo acaecido, baxó en diligencia al rio Genal, le pasó por mas arriba del camino real, y subiéndolo á la cercanía del pueblo, se situó sobre su flanco derecho, con cuya colocacion protegió la evacion del vecindario é impuso al enemigo; y retirándose sobre las alturas del camino de Ronda apostó su gente para incomodarle si le tomaba. Al amanecer emprendieron su marcha los enemigos, y al llegar al apostadero de Quirós, este les hizo fuego les mató 7 hombres, les cortó 10 reses vacunas del botin, y continuó fogueandolos y haciendoles daño hasta los desfiladeros de Benadali, donde reforzado con la vanguardia de los patriotas de Casares y tiradores de Benalauria que allí se le reunieron, los estrechó terriblemente matandoles bastante gente, hiriendoles mucha, quitandoles todo el botin, y algunos cazones de municiones, y obligandoles á retirarse apresuradamente siempre acosados de los patriotas, que les tiraban á quemarropa. Al pasar de Arajate cayó sobre ellos la partida de Cortes de la Frontera, que se portó con su acostumbrada bizarría. (Se concluirá.)